

ОТЗЫВ

На автореферат диссертации Посконной Жанны Вениаминовны «ФЕНОМЕН ЖИЗНИ В ТРАДИЦИОННОМ МИРОВОЗЗРЕНИИ АЛТАЙЦЕВ», представленной на соискание ученой степени кандидата культурологии по специальности 24.00. 01 – теория и история культуры

Диссертационное исследование Посконной Жанны Вениаминовны посвящено актуальной проблеме в сфере культуры и раскрывает феномен жизни у алтайцев. В настоящее время в научных исследованиях, социальной сфере и государственной политике особое внимание уделяется коренным этносам Российской Федерации, в частности в Сибири. Интерес к этническим подтверждается по меньшей мере тем, что 2022 год объявлен годом культурного наследия народов России. Жанна Вениаминовна в своей диссертации проанализировала материальную и духовную культуры алтайских этносов для определения понимания феномена жизни у этих народов. Не случайно именно Алтай и алтайские этносы выбраны в качестве субъектов данного исследования, ведь именно на территории Алтая на протяжении не одной тысячи лет складывались особые этнокультурные и духовные ценности по причине территориального расположения региона. Данное исследование построено на культурологических, искусствоведческих, этнологических, философских, исторических, антропологических и других научных знаниях, что позволяет считать исследование комплексным и междисциплинарным.

Структура диссертации логично выстроена: она состоит из введения, двух глав, разделенных на параграфы, заключения. Первая глава посвящена феномену жизни в теоретическом мышлении и традиционной культуре. В данной главе автор в целом анализирует проблему жизни и оценивает ее роль в традиционной культуре. Несомненным достоинством является внушительная теоретическая база, представленная в данной главе – это анализ различных теорий и подходов к понятию «жизнь», а также глубоко

проработанный понятийный аппарат (автор дает различные определения таким понятиям как «жизнь», «традиционная культура», «традиционное мировоззрение», «первобытный синкретизм» и др.). Соискателем выделены теоретические аспекты мировоззрения человека традиционного общества, в частности концепта души. В результате Ж.В. Посконная делает выводы о роли традиционной культуры в жизни общества и места в ней понимания «феномена жизни». Вторая глава полностью посвящена жизни в традиционной культуре и миропонимании алтайцев. Здесь подробно рассмотрена дискуссия об определении алтайцев к единому народу или же к отдельным субэтносам. Автор делает самостоятельный вывод о том, что алтайцев возможно рассматривать «некое единство в культурном отношении», что отражается в частности в их повседневной жизни и космогонических представлениях и подтверждается данными генетики. Отдельно рассматривается роль и значение феномена жизни в мировосприятии алтайского этноса. Несомненным преимуществом является то, что для анализа привлечены алтайский героический эпос, культурные практики. В результате соискатель определила, что в жизни алтайцев профane и сакральное сосуществуют в соразмерности и единстве.

В целом, исследование заслуживает положительной оценки. Работа основана на обширной теоретической базе, в исследовании применен ряд теоретико-методологических подходов, не вызывают сомнения научная новизна и практическая значимость диссертации. Вместе с тем, нельзя не указать на ряд некоторых замечаний. 1. В степени проработанности темы исследования не указаны ссылки на работы перечисленных авторов. 2. В автореферате нет упоминаний об источниковой базе исследования, поэтому непонятно, какие материалы, кроме теоретических работ перечисленных исследователей, использовались при написании диссертации, в частности осталось не ясно использовались ли этнографические данные, исторические или археологические источники? 3. Для более точного понимания феномена жизни алтайцев было бы перспективно провести цикл опросов или интервью

с представителями изучаемого этноса – алтайцами, и включить их результаты в диссертацию. На наш взгляд, это бы только обогатило исследование.

В целом, данные замечания носят рекомендательный характер и не умаляют значимости проведенного диссертационного исследования. Ж.В. Посконной «Феномен жизни в традиционном мировоззрении алтайцев», представленной на соискание ученой степени кандидата культурологии по специальности 24.00. 01 – теория и история культуры. Автореферат диссертации отражает содержание диссертации и соответствует Положению о присуждении ученых степеней (утверждено Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842), а Ж.В. Посконная заслуживает присуждения ученой степени кандидата культурологии по специальности 24.00. 01 – теория и история культуры.

Шишкина Ольга Олеговна
кандидат исторических наук (07.00.06 - Археология)
Научный сотрудник Научно-инновационного управления,
Старший преподаватель кафедры всеобщей истории
и международных отношений
ФГБОУ ВО «Кемеровский государственный университет»
650000, г. Кемерово, ул. Красная 6
olgashishkina145@gmail.com
раб. тел.: (3842)58-32-52

Шишкина Ольга Олеговна

31.08.2022

